

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。
投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

北上考察成效卓著

洛君

250名公民科中學生日前到廣州和深圳考察學習兩日，滿載而歸。

學生首站訪天河校區一間中學。天河區有廣州國際金融中心、廣州大劇院、廣東省博物館等多座廣州地標建築，彙集華南理工大學、華南師範大學、暨南大學等多所知名高等學府；曾是兩屆全運會、一屆亞運會、一屆亞殘運會主賽場及開、閉幕式的舉辦地。天河區早在新石器時期已有人類居住活動，有東漢和西晉時的墓葬，唐貞觀年間建的廟宇，南宋時各村村落基本形成，村民的先祖從中原南遷而來。

學生參觀陳家祠。陳家祠堂又名陳氏書院，籌建於清光緒十四年，光緒二十年落成，由廣東省各地陳氏宗族共同捐資興建，為陳氏宗族子弟赴省城備考科舉、候任、交稅、訴訟等事務提供臨時居所，是我國現存規模最大、保存最完好的祠堂式建築。

學生參觀永慶坊，那兒保留和修復西關騎樓、西關名人建築、荔枝灣、粵劇藝術博物館等嶺南文化歷史風貌。學生繼而訪南沙新區企業，那裏有汽車、船塢、隧道機械等大型企業。學生最後訪前海深港青年夢工場，那是為深港及世界青年創業而設的國際化服務平台，以物流、信息、科技、文化為重點。

黑暴時期，有位中學教師朋友的學生被人煽惑參與亂港行動，學生們從未到過內地，沒有回鄉卡，朋友自掏腰包為他們在關口辦理臨時證件。學生們驚嘆於深圳的高新科技，回港後不再參與黑暴活動。這位教師熱誠有加，但勢單力薄，如今由政府牽頭帶更多青少年認識祖國最新發展，成效當更理想。由4月至8月將有約4.5萬名公民科學生再到廣東省考察。總結今年經驗，明年應可到內地更多更遠的地方學習。

黑科技 ChatGPT

常盈

美國黑科技 ChatGPT 推出後旋即火遍全球，大家都在談論 ChatGPT 的多元且強大的生成功能，展現出人工智能科技發展速度與水準。善於運用海量數據，流暢作出總結概括合成的 ChatGPT 與其他前沿高科技技術工具一樣，是有局限性和潛在法律風險的。

據了解，ChatGPT 能輕鬆快捷地歸納出英語文學中，最有影響力的10部經典作品的情節和相關名句摘抄，並能分析各作品的主旨意義。但閱讀這種精讀文字，並不同於閱讀了原著作品。今後如果這些簡單化、統一化、通俗化的精讀式合成文章，成為了讀者的主要選擇，最終會為社會帶來負面的影響，首當其衝應當是資訊和知識的交流與理解方式的改變。

以教育和科研領域為例，ChatGPT 的逐步普及，有可能會加劇隨意抄襲習慣和現象，扼殺了學術的原創動力。學術界應該有條件允許，還是全面封殺禁止 ChatGPT 在考試和論文寫作中的適度應用？教育界如何將 ChatGPT 有序科學引導，納入教育和科研領域，是學術界教師和學者必須嚴肅探討的「學術道德規範」問題。

最後，當更多機構參與到人工智能商業應用，擴展至影響深遠的社會經濟決策時，政策制定者與決策層則必須審視，黑科技所引伸的法律與道德風險，謹慎權衡當中利弊。



為持續協助學校推廣國家安全教育，教育局於「教育局教育多媒體」網頁上載了天水圍香島中學的國安教育實踐經驗視頻短片，供教育界參考和借鏡。短片介紹該校設計初中校本課程，將國家安全重點領域內容結合在恒常的國情教育中，通過課堂小組研習與分享，加強學生對國家安全的認識。有學生稱在創作遊戲時，了解到發現及運用可燃冰的知識，進而探索軍事安全、深海安全等範疇，幫助建立維護國家安全的共識。

初中校本課程 藉遊戲學國安



■學生創作遊戲時了解到可燃冰知識，進而探索軍事安全等範疇。影片截圖



■天水圍香島中學透過設計攤位遊戲，讓學生明白維護國家安全重要性。視頻截圖



■學校冀通過攤位設計，培養學生家國情懷及愛國心。影片截圖

天水圍香島中學課程統籌主任曾曉靜介紹，學校同事通過集體備課、說課、觀課和議課，為同學設計一個關於國家安全的校本課程，最終在16個領域裏選取其中14個，在14班進行主題研習，讓同學通過攤位設計提升創造能力、溝通和協作能力，培養他們的家國情懷及愛國心。

從可燃冰學不同國安範疇

該校學生麥洛霖分享指，她們班負責的國家安全範疇是深海安全，「在創作遊戲的時候，我們搜集了不同的資料，像是深海裏有什麼資源，以及哪些資源比較短缺，例如可燃冰被發現之後，人類怎樣運用它，以及怎樣尋獲的」，過程中她學習到不同國家安全範疇，例如軍事安全、文化安全和深海安全等。學生王智康則提到，是次活動讓他認識到海外利益安全的例子，例如跟不同國家建立友好關係，認識到全球和平的重要性。

曾曉靜認為，在中學推行國家安全教育，能夠讓同學明白國家安全跟他們的生活息息相關，也讓學生明白，自己有責任維護國家安全，「這可以通過有趣和多元化的形式，提升同學的學習動機。」

國安教育4·15起活動浪接浪

香港國安法實施後的第三個「全民國家安全教育日」將於本月15日展開，教育局將舉辦一系列與國家安全教育相關的講座及活動，讓師生能投入其中，營造維護國家安全的氛圍。

其中局方於本月18日為全港教師舉辦國家安全教育（線上）講座，特別邀請保安局局長鄧炳強為主講嘉賓，中小學校長和教師可透過教育局培訓行事曆報名參加。

此外，主題為「國家安全是什麼？」的第一套小學版本和中學版本國家安全教育展板，將再度推出供學校借用。學校亦可下載第一及第二套「國家安全教育展板」電子版本，自行複製以作印刷海報和展板供校內展覽。教育局亦會製作第三套「國家安全教育展板」及持續推出學與教資源供學校參考及使用。

